

जापान का आधुनिकीकरण

मैजिजी पुनः स्थापना ने जापान के इतिहास में एक नये युग का सूत्रपात किया। शोगुन व्यवस्था की समाप्ति एवं सुधारों की शक्ति की पुनः स्थापना को ही धरनाय साधारण हंगे लु सम्पन्न उई पदु इन दोना धरनाओं ने जापान को एक नया जीवन प्रदान किया। जिलस वइ कुइ शी वषा में एक आधुनिक राष्ट्र बन गया।

जापान के आधुनिकीकरण में सबसे बड़ी बाधा सामन्ती व्यवस्था थी। मैजिजी पुनः स्थापना ने इस बाधा को दूर किया। पुनः स्थापना के बाद कुछ सामन्तों ने स्वच्छा दे तथा कुछ न कानून के अर्थ में अपने विश्ववादि कूर त्याग दिये एवं अपनी आगे राज्य को सौंप दी। इससे साथ ही अल कृषि व्यवस्था पर पड़ा। सामन्त जैसे मध्यम वर्ग के इर माने ल किसानों की स्थिति अच्छी हो गई। 1872 ई में किसानों को अपने खेतों को स्वामित्व में मिल गया नये वातावरण में किसानों को राज्य की ओर ल नई तकनीक एवं यंत्र उपलब्ध कराये गये जिलस जापान में कृषि क्रांति आई। राज्य ने किसानों को आर लड्डालियन देन इर अराजक की दूर पहलें प। तय की आर किसानों की परेशानियों को देखन उये इल हार्ड प्रतिसार कर दिया। इन सबसे अधिशेष उत्पादन बहा जिलस आधुनिकीकरण की राह का आसान बनाया।

जापान की सरकार ने सबसे अधिक ध्यान देश के आधुनिक विकास पर दिया। पश्चिम के साथ सम्पर्क से उन्हे यह अनुभव हुआ कि जब तक वे पर्याप्त आर्थिक विकास नहीं कर लें तब तक पश्चिमी देशों का मुकाबला नहीं कर सकेंगे। जापान ने यूरोप एवं अमेरिका से नये तकनीकों का आयात कर अपने नये नये कारखाने स्थापन किये। सरकार ने इस कार्य में गति प्रदान करने के लिये 1870 में उद्योग मंत्रालय स्थापन किया। प्रारंभ में सावधानी से क्षेत्र में कई कारखाने खुले लेकिन आखिर में कई आधुनिक धराने सामने आये। इस

तरह जापान में कपड़ा, रेशम, लौह इत्यादि, सिमेंट आदि प्रचुर मात्रा में तैयार होने लगे। 1890 तक जापान औद्योगिक क्षेत्र में इतनी उन्नति कर ली कि वह यूरोप था जिसकी भी पश्चिमी देश जैसे इल क्षेत्र में मुक़ाबला कर सकता था

औद्योगिकीकरण के पश्चात् जापान रथ सेवाद्वयन के साधनों के विकास रुत प्रयास किये गये। 1872 ई में जापान में सर्वप्रथम रेल लाइन विद्यार्थी गई तथा शीघ्र ही 1894 ई तक सारे देश में रेल का जाल विद्युत गय। इसके साथ ही जापान की सरकार ने सेवाद्वयन के लिए उद्योग विभाग का संगठन किया। 1868 ई में टोक्यो शहर का पहला बार जापान में प्रवेश हुआ। रेलवे रथ उद्योग के विकास के साथ-साथ जापान की सरकार ने नौवहन के क्षेत्र में विशेष ध्यान दिया। जापान में भाप से चलने वाले बड़े-बड़े जमुदी जहाजों का निर्माण होने लगा। 1870 ई तक जापान में सा-साहन के जहाज बनने लगे। इस तरह वह विश्व का एक प्रमुख शक्ति बन गया।

उद्योग धन्यों रथ व्यापार के विकास में बका की भूमिका उत्कृष्ट रही है। अतएव जापान को बका के विकास पर भी जोर दिया गया। 1873 ई में जापान नेशनल बैंक की तथा 1885 ई में बैंक ऑफ जापान की स्थापना हुई। 1890 तक तो जापान में बैंकों की संख्या 150 तक पहुंच गई।

प्रारंभिक मंडली काल के सुधारों में एक महत्वपूर्ण कार्य शिक्षा के क्षेत्र में हुआ। पश्चिम के नये सार को जानने के लिये जापान में पहले से ही प्रवृत्त उत्साह था। 1811 ई में शोगून शासन ने पश्चिमी ग्रंथों का जापानी अनुवाद करने के लिए बान्शो शीराबंशो नाम की संस्था बनायी जिसे 1857 ई में एक विद्यालय का रूप दे दिया गया। जिलमें पश्चिमी भाषाओं की विद्याओं की शिक्षा दी जाती है। 1871 ई में शिक्षा विभाग के गठन के काले इसमें और गति आ गया। सामन्ती प-2

जापान में शिक्षा केवल उच्च वर्गों के लिये ही थी लेकिन अब प्राथमिक शिक्षा सभी वर्गों के लिये अनिवार्य कर दी गयी। प्राथमिक एवं माध्यमिक शिक्षा का आधार अमरीकी प्रारूप रहा। आगे पश्चिमी आदर्श पर कई विश्वविद्यालय जैसे टोक्यो (1877) क्योतो, फुकुओमा तथा ओसाका आदि स्थापित किये गये। स्त्री शिक्षा पर जोर दिया गया परन्तु इस्वी 1902 के बाद ज्यादा ध्यान दिया गया। सन् 1933 में पश्चिमी माध्यमिक विश्वविद्यालय की स्थापना की गई। शिक्षा के स्वरूप में भी परिवर्तन किये गये। अब चिकित्सा, इंजीनियरिंग, विधि प्रबन्धन तथा विज्ञान की पढ़ाई पर विशेष ध्यान दिया जाने लगा। जसल कुशल कार्यक्रम तैयार होने लगे। इन प्रयासों का फल ही आधुनिकीकरण के रूप में सामने आया।

जापान की लैनक व्यवस्था सामन्ती प्रथा पर आधारित थी इसलिए सामन्ती व्यवस्था के अंत होने के कारण लेना के संगठन में परिवर्तन आवश्यक थे गये। अब तब जापानी लेना का निर्माण सामुराई लोगों द्वारा होता आया था। सामुराई लोग सामन्तों की सेवा में रहकर लेना के लेना प्रदान करते थे। लेना में प्रवेश उच्च वर्ग तक सीमित था और जनलाभ्य-रण की लैनक सेवा का अवसर नहीं दिया जाता था परन्तु सामन्ती प्रथा का अंत हो गया तो सामुराई लोगों के इस एकाधिकार का भी अंत हो गया और जापान के सभी वर्गों के लिये लेना में भर्ती के लिये दूलागा खोल दिया गया। अब कोई भी व्यक्ति जापानी लेना में भर्ती हो सकता था। इस तरह जापानी लेना का स्वरूप राष्ट्रीय हो गया।

1872 ई. में लेना के संगठन में एक बृहत् महत्वपूर्ण परिवर्तन हुआ। राजाजी द्वारा जापान में लैनक सेवा अनिवार्य कर दिया गया। जापान के नागरिकों के लिये लैनक शिक्षा प्राप्त करना तथा निश्चित समय तक लैनक जीवन व्यतीत करना अनिवार्य हो गया। जापान के राष्ट्रीय जीवन पर इसका बृहत्गामी प्रभाव पड़ा। इस तरह जापान में लैनकवाद की उत्पत्ति हुई जो आधुनिकीकरण का प्रतिक्रम था।

मैडजी पुनः स्थापना के बाद जापान
 में राजनीतिक चेतना को विकास हुआ। जापानी सम्राट 1868
 में ललद स्थापना को घोषणा की थी। जिसकी मांग 1874
 के बाद और पकड़ने लगी। आवाज बुलंद करने के लिए कई
 संगठन स्थापित हुए। सुधार हेतु जापान में दोजीयुता (उदारवादी
 दल) रीक्कन काशीवा (सांविधानिक सुधार दल) जैसे सुधारवादी
 दल को गठन हुआ। एक प्रसिद्ध घात के दल जो सम्राट को समर्थक
 था 'रीक्कन तैसैसैवा (सांविधानिक साम्राज्यवादी दल) नाम के
 दल भी बने जो सुधारवादी दल का विरोधी था। इन दलों में आगे
 चलकर आरोप प्रत्यारोप का दौर चला गिला रीक्कन के लिए सम्राट
 ने कई पत्र उठाये। परंतु आगे सम्राट को सुधार करने पड़ी। इस संदर्भ
 में सम्राट ने संविधान निर्माण के लिए परामर्श की। सम्राट ने
 इस उद्येश्य से उभार्य 1882 को ईवा शीरोबुमी को पश्चिमी देशों
 के राज्य पद्धतियों का अध्ययन करने के लिये यूरोप भेजा। विभिन्न
 देशों के भ्रमण के बाद उसने इनीय फावाशी, इवा मिथाजी तथा
 कारेका केन्वासे की सहायता ली। फरवरी 1889 को देश के
 लिये नये संविधान की घोषणा की। यह संविधान जर्मन
 संविधान से प्रेरित था क्योंकि इसमें लोकतंत्र के ढांचेनवय
 का सामलक्ष्य था।

इस संविधान द्वारा सम्राट के विशेषाधि-
 कार बने रहे तथा इसे सम्राट देने के लिये दो संघीय पदा-
 मर्शदात्री समितियों का संगठन किया गया - मंत्रिपरिषद एवं
 प्रिवी कांसिल था।

संविधान द्वारा दो लक्ष्मी ललद (गिकार्ड)
 था उपर की व्यवस्था की गई जिसमें उच्च लक्ष्मी अमीर
 उमरा का था तथा निम्न लक्ष्मी पन्द्रह येन या उल्लेख आधिक्य
 कर देने वाले व्यक्तियों के निर्वाचित प्रतिनिधियों का था।

संविधान द्वारा नागरिकों को प्राथमिक अधि-
 कार दिये गये। इसके अन्तर्गत फ्रांसीसी कानून के आधार पर
 दीवानी एवं फौजदारी कानून बनाये गये। शैक्ति कानून पश्चिमी
 देशों के अनुक्रम था अतएव उनकी आपत्ति समाप्त हो गयी।

ने उनके राज्य क्षत्राति अधिबन्ध को समाप्त कर दिया।
जापान शीघ्र ही अपने असमान लक्ष्यों को समाप्त कर सभी
पश्चिमी शक्तियों से समानता के आधार पर लक्ष्य की।

इस तरह जापान मात्र को तीन दशकों
में एक आधुनिक शक्ति बन गया जो न केवल पश्चिमी देशों को
चुनौती दे सका बल्कि चीन से सब जैसी शक्तियों को भी पराजित
कर सका। एक आधुनिक शक्ति के रूप में जापान को पश्चिम और
भी स्पष्ट हो गया जब जापान ने पूर्वी एशिया में साम्राज्य-
वादी नीति अपनायी।

- 0 -